
események, beszámolók

2025 májusának utolsó hétvégéjén a 
Soproni Egyetemre látogatott az MTA 
Nemzeti Víztudományi Programjának 
Irányító Testülete. A látogatás célja a 
Hidegvíz-völgy kísérleti vízgyűjtőjén 
folyó hosszú távú vizsgálatok megis-
merése volt. 

A látogatás kapcsán péntek este a 
város és a régió történelmével ismer-
kedhettek meg az akadémikus részt-
vevők egy történelmi séta keretében. A 
csoportot Gribovszki Zoltán, a víztudo-
mányi program irányító testületébe 
nemrég felkért soproni egyetemi pro-
fesszor vezette körbe. 

Szombat délelőtt Heil Bálint profesz-
szor, az Erdőmérnöki Kar dékánja kö-
szöntötte a szenátusi teremben a részt-
vevőket, bemutatta az egyetemet és a 
kart, a történeti vonatkozásokat is rész-
letesen ismertetve. A karon folyó hid-
rológiai kutatásokról Gribovszki Zoltán 
adott átfogó tájékoztatást. 

Ezután az egyetem büszkeségében, 
a több mint 100 éves botanikus kertben 
tett egy rövid sétát a bizottság. A séta 
keretében a testület tagjai megtekintet-
ték a botanikus kerti párosított parcellás 
hidrológiai vizsgálatokat, amelyet egy 
szlovén-magyar nemzetközi OTKA pá-
lyázat (143972SNN, NKFIH támogatás) 
és egy kapcsolt TKP projekt (TKP2021- 
NKTA-43, NKFIH támogatás) keretében 
létesítettek a Geomatikai és Kultúrmér-
nöki Intézet Vízgazdálkodási Tanszéké-
nek kollégái (Orosz et al., 2024). 

A parcella kialakításával a kutatási 
feladatok mellett lehetőség nyílik az er-
dei vízforgalom és az erdészeti hidroló-
giai mérések demonstrációs célú bemu-
tatására azon hallgatói és egyéb érdek-
lődő csoportok számára is, akiknek az 
időkeretébe nem fér bele a Hidegvíz- 
völgyi kísérleti vízgyűjtőre való kijutás.

A botanikus kerti bejáráshoz kapcso-
lódóan olyan emlékek is előkerültek, 

mint a bányamérnöki kar soproni tar-
tózkodása, valamint a bányászok és er-
dészek közös múltja és jelenkori kap-
csolatai. Az irányító testület egyik tagja, 
Szűcs Péter hidrogeológus professzor, 
az MTA levelező tagja, a Miskolci Egye-
tem rektorhelyettese erről a közös múlt-
ról és ennek hagyatékáról beszélt rövi-
den a testületnek.

A Hidegvíz-völgy kísérleti vízgyűj-
tőjén folyó hosszú távú vizsgálatok 
bemutatására szombat délután került 
sor Gribovszki Zoltán és Kalicz Péter 
egyetemi docens vezetésével. A terepi 
program keretében először a Sopro-
ni-hegység nyugati részének geológiá-
jával és vízföldtanával ismerkedhettek 
meg a résztvevők. Ezt követően a Ma-
gas-bérc kilátóról szemlélték meg a kí-
sérleti vízgyűjtőt és környezetét ma-
dártávlatból, kitekintéssel a fraknói 
várra, a Rozália-hegységre, valamint 
az ezeréves határra. 

A mintavízgyűjtő kialakítása Rácz  
József egyetemi docens alapötletéhez 
kapcsolható az 1980-as évek elején,  
de a kísérleti vízgyűjtőn folyó vizsgála-
tok megindulása és hosszú évtize deken 
keresztüli fenntartása Kucsara Mihály 
egyetemi docens nevéhez fűződik (Gri-
 bovszki et al., 2008). 

Az MTA Nemzeti Víztudományi Program 
Irányító Testületének látogatása 

a Soproni Egyetemen
A hosszútávú erdészeti hidrológiai vizsgálatok nemcsak az erdész szakma szá-
mára lényegesek, hanem a vízgazdálkodásban dolgozó szakemberek érdeklődé-
sét is felkeltik. A változó klimatikus viszonyok között ez a témakör egyre fonto-
sabb, ezért a Soproni Egyetemre (SOE) látogatott az MTA Nemzeti Víztudományi 
Programjának Irányító Testülete, hogy az egyetem Erdőmérnöki Karának több 
évtizede folyó hidrológiai vizsgálatait megtekintse.

Az irányító testület tagjai a szenátusi teremben az erdőmérnöki kar dékánjával

Párosított parcellán folyó hidrológiai mé-
rések ismertetése a SOE botanikus kertjében
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Az akadémiai szakemberek külön 
üdvözölték a területen folyó hidrológi-
ai kutatás ilyen hosszú távú folyamatos 
működtetését. A kutatás eddig jellem-
zően önszerveződő volt, és projekt ala-
pon folyt, de idéntől az Erdőmérnöki 
Kar vezetése a kutatás folyamatosságá-
nak hosszú távú biztosítására egy állan-
dó hidrológus kutatót vett fel. 

A bejárás egy kocsánytalan tölgyes és 
egy bükkös parcellán folyó vizsgálatok 
ismertetésével folyt tovább, ahol a klasz-
szikus erdő-hidrológiai mérések (lomb-
korona és avar intercepció, talajnedves-
ség) mellett állományklíma-vizsgálatok-
kal kapcsolatos kutatások is bemutatásra 
kerültek. 

Az állományklíma-mérések hidegvíz- 
völgyi megkezdése és több évtizeden 
keresztüli folytatása a Környezet- és 
Földtudományi Intézet Termőhelyis-
merettani Tanszékéről nyugállományba 
vonult Vig Péter egyetemi docens nevé-
hez kapcsolódik.

A kísérleti vízgyűjtőn a lefolyásmé-
rések több vízgyűjtőméretben folynak 
a 60 hektáros (Farkas-árok) és a 90 
hektáros (Vadkan-árok) párosított er-
dészeti kisvízgyűjtő nagyságrendtől, a 
6 km2-es (teljes hidegvíz-völgyi vízgyűj-
tő) még zavartalan erdőterületen folyó 
vízhozammérés nagyságrendig. 

A vízügyes mérésekhez való kapcso-
lódás a kb. 20 km2-es vízgyűjtőnagyság-
ban a Rák-patak sopronbánfalvi mér-
ceszelvényében valósul meg. Sőt egy 
komplex környezetvédelmi projekt kap-
csán a lefolyásmérés kiterjedt a Rák-pa-
tak város alatti mérceszelvényéig. 

A vízügyes szakemberek érdeklődé-
sét különösen felkeltette az a tény, hogy 
az egymásba ágyazott, eltérő felszínbo-

rítású vízgyűjtőkről származó fajlagos 
(egységnyi területre vonatkoztatott) 
csúcsvízhozamok nagyságrendileg eltér-
nek (vagyis az erdőterületről származó 
árvízi lefolyás jelentősen mérsékeltebb), 
igazolva ezzel az erdők árvízvédelmi 
fontosságát (Gribovszki et al., 2019).

A vízgyűjtők méretének nagyságren-
di eltérései miatt az alkalmazott műtár-

gyak típusai is különböznek. A vízügyes 
akadémikusok megtárgyalták az eltérő 
műszaki konstrukciók/méréstechnika 
jellemzőit és ökológiai hatásait is, nem 
felejtkezve el az erózió és a hordalék 
szerepéről a mérések kapcsán, valamint 
a vízfolyások kontinuitásának biztosítá-
sáról.

A bizottság tagjai a 6 km2-es kísérleti 
vízgyűjtőrész kifolyási szelvényében 
részletes ismertetőt kaptak a területen 
folyó szabad területi hidrometeorológi-
ai mérésekről  és az erdő-talajvíz kap-
csolatról. 

A mintavízgyűjtő ezen részén, egy 
szélesebb völgytalpi területen elhelyez-
kedő égeres erdőtársulásban kezdtek 

közel 25 éve talajvízkútcsoportos vizs-
gálatokat a vízgazdálkodási tanszék kol-
légái. A mérések később a talajnedves-
ség egész telítetlen zónát átfogó auto-
matizált mérésével is kiegészültek. 

Mind a lefolyás, mind a talajvíz- és a 
talajnedvesség-mérésekből kimutatha-
tó egy nyári időszakban a vegetáció ál-
tal indukált napi ingadozás. Az ingado-

zás ezen a területen különösen erős, 
így mérésével lehetőség nyílik a vege-
táció talajvízből származó többlet víz-
felvételének számítására. 

A jelenség tanulmányozásával itt ki-
fejlesztett eljárások más területeken is jól 
felhasználhatók (Gribovszki et al., 2010), 
világszinten is újdonságnak minősülnek, 
és a látogató akadémikusok érdeklődé-
sét is felkeltették. A program zárásaként 
az irányító testület tagjai a brennbergbá-
nyai Bányász kocsmában egy munkava-
csora keretében tárgyalták meg a látotta-
kat, és a selmeczi diákhagyományokra 
emlékezve a bányász, a kohász és az  
erdész himnuszok eléneklésével adtak 
tiszteletet az intézmény múltjának.

A bizottság a bükkös intercepciós kertben a Hidegvíz-völgyben

Az egymásba ágyazott vízgyűjtők elhelyezkedése, és kiterjesztés a város felé (HÁZ [zavar-
talan erdőterület], BAN [erdő és kistelepülések], TESCO [város felszínborítás])
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A testület a sopronbánfalvi vízmérce szelvényében (város és az erdő találkozásánál) található B-típusú műtárgynál

Hidrometeorológiai mérések ismertetése a Hidegvíz-völgy kutatóháza előtt 

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

A kutatást a 143972SNN azonosí-
tószámú OTKA pályázat (NKFIH  
támogatás), a Slovenian Research 
and Innovation Agency (N2-0313) 

pályázata és a kapcsolt 
TKP2021-NKTA-43 számú projekt 
támogatta. A TKP2021-NKTA-43  
és a 143972SNN számú projekt  
a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési  
és Innovációs Hivatal – NKFIH  
támogatásával valósult meg.
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